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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o so 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifa 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

BEDACŢIUNEA,

A N U L  L X V I .

„g a z e t a » iese înfie-care tfi.

Abonamente neutru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni

12 cor., pe trei lun i 6 cor. 
N-rii de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru Boiânia şi străinătate:
Pe un an 40 frânei, pe şese 

lun i 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

Alionaientnl penîrn Braşov
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inu lu i Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şSse 
luni 10 cor., pe trei lun i 5 cor. 
Cu dusul în  casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se lun i 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — A tât abona
mentele cât şi inserţiunilc 
sunt a se p lă ti înainte.

Nr. 273. Braşov, Miercuri 10 (23) Decemvrie. 1903.

Cehii şi Maghiarii.
Cel-ce a cetit cu atenţiune des- 

jateriJe din sinul delegaţiunilor re
lative la budgetul comunprovisoriu, 
va trebui vrénd-nevrénd sé admită, 
că décá nu e imposibilă, este uriaşă 
problema, ce se impune bărbaţilor 
de stat diriguitori austro-ungari 
pe a sustiné legăturile şi înţelegerea 
strict necesară între Ungaria şi Aus
tria pentru ca sé mai póta dăinui 
cât de cât organisaţiunea dualistă 
a acestei monarchii.

Crisa dualismului a adus lucru
rile la un stadiu, încât acjî nici din- 
cóce, nici dincolo de Laita nu se 
tractézá de alta, decât numai de a 
propti clădirea de la 1867 din tóté 
părţile, ca nu cum-va sé se dărîme 
îndată ce ar sufla un vént mai tare 
de la Nord orr de la Sud. Nu mai 
e vorba der de a-1 întări pentru vii
tor, făcend cele mai mari sforţări, 
ci numai de-a lungi viéta dualismului, 
pentru ca sé iésá mai bine socotela 
unora şi altora, cari s’au folosit şi 
încă se folosesc de el în interesul 
aspiraţiunilor lor specifice.

In Austria Cehii Boemiei n’au 
fost cei din urmă, dintre acele 
popóre, cari au remas adénc nemul
ţumite după înfiinţarea dualismului, 
prin care s’a inaugurat supremaţia ger
mană în Cislaitania şi cea maghiară 
în Translaitania. Pentru Cehi a fost 
acésta o lovitură mare, căci, deşi ei 
la timpul séu au fost luat în apă- 
rare dreptul de autonomie al Un
gariei, au suferit de altă parte o 
mare pierdere prin faptul, că peste 
provinciile ereditare ale dinastiei s’a 
stabilit un regim de supremaţie şi 
de centralisare germană. Acésta au 
simţit’o Cehii póte mai mult la 1872 
când prin răsturnarea cabinetului 
Hobenwart a fost paralisata reali- 
sarea aspiraţinnilor lor autonomiste 
şi federaliste boeme prin intervenirea 
suprematiştilor germani şi maghiari, 

A vend în vedere espunerile fă

cute de cătră conducătorul ceh Dr. 
Kramarz în vorbirea sa din şedinţa 
delegaţiunei austriace de Sâmbătă , 
cu privire la crisa dualismului, am 
trebui sé credem, ca Cehii Boemiei 
au uitat cu totul păţania dela 1872 
şi că acum caută sprijin tocmai la 
aceia, cari pe lângă Germani au 
fost atunci cei mai mari contrari ai 
visului şi ai planurilor lor federa
liste; am trebui sé credem, că nu mai 
▼or sé ţină socotéla de faptul, că Ma
ghiarii începend de la redeşteptarea 
ideei naţionalităţii au fost în tot- 
déuna şi neîntrerupt adversari ho- 
tărîţi ai libertăţii şi desvoltării na
ţionale a popórelor slavice din Un
garia şi din monarchie.

Acésta impresiune o câştigăm 
la cetirea discursului amintit a lui 
Kramarz, în care acesta dă espre- 
siune speranţei, că Ungurii nu vor 
rupe cu totul comuniunea cu Aus
tria şi că vor da mâna cu Cehii în 
contra germanismului, ce ameninţă 
pe toţi deopotrivă. Acésta speranţă, 
dice, şî-o basâză „pe cuminţenia şi 
egoismul sănătos naţional al Maghia
rilor“. Crede adecă, că aceştia vor 
fi aşa de cuminţi spre a cunósce, 
că le póte folosi mai mult o armată 
comună mare, decât una indepen
dentă, dér mică, şi vor sci sé apre- 
ţieze décá pentru esistenţa lor sta
tele mici vor fi o mai bună garanţă, 
decât esistenţa monarchiei austro- 
ungare, care forméza pétra funda
mentală a echilibrului europén.

Conducătorul ceh e cuprins de 
marea temere, că, décá se vor ni
mici legăturile economice ale Un
gariei cu Austria, vor fi promovate 
printr’asta numai planurile panger- 
mane, cari tind a separa teritoriul 
vamal al Austriei de cel ungar, 
pentru ca apoi Austria se fie silită 
a lega uniune vamală cu Germania, 
ajungând în situaţiunea Bavariei séu 
a Saxoniei din imperiul german.

Este uşor de esplicat şi e şi 
firesc, că Cehii se tem de-o aseme

nea eventualitate, fiind ei încunju- 
raţi de marea germanismului, care 
^p iră la . completarea unkătii sale 
naţionale. Dér ei se înşâlă credem, 
când pentru realisarea planurilor lor 
de a crea federalismul în Austria, 
speră a primi în împrejurările de 
faţă sucurs de la Maghiari.

Istoria va avé să constate de 
altmintrelea, décá Cehul Kramarz 
nu cumva s’a înşelat şi în presupu
nerea sa, că Maghiarii proced înţe- 
lepţesce şi câ egoismul naţional cel 
atât de esagerar al lor ar fi sănătos.

In caşul acesta Maghiarii, deşi 
au reportat o învingere parţială în 
cestiunea militară, cum crede Kra
marz, totuşi n’ar puté să uite, că 
prima conditiune pentru garantarea 
esistenţei lor este şi rămâne împă
carea lor cu popórele conlocuitóre.

Din Bucovina. „Deşteptarea“ din 

Cernăuţi spune, că la 19 Decemvrie n. a 

avut loc, la iniţiativa guvernorului terii, 

principele Hohenlohe, şi a mareşalului terii

1. Lupul, o consfătuire a representanţilor 

tuturor partidelor din dieta Bucovinei. Re- 

sultatul acestei consfătuiri a fost, că dieta 

va fi convocată încă în decursul lunei 

acesteia (probabil 28 Dec.) pentru o 

siune de câte-va <̂ ile, pentru a-se puté 

vota necesităţile ţării.

In Sobrania bulgară s’a depus un 

proiect de lege privitor la reorganisarea 
puterei militare a Bulgariei. Etă în ce 

constă acésta reorganisare: principatul bul

gar va trebui sé aibă în viitor 3 corpuri 

în loc de 6 divisiuni. Astădi are 24 de 

regimente de liuie; în viitor va ave 36, 

transformând, în vederea acésta, cele 12 

regimente de reservă, ale căror cadre e- 

sistă, în regimente de linie; transformând 

încă trei regimente de artilerie, adecă cu 

actualele 6, peste tot 9 regimente. Dér 

nu este numai atâta; mai e ceva de luat 

în sémá. In Octomvrie ministrul de răs- 

boiü a încorporat sub drapel 24 mii de 

omeni în loc de 18 mii. Apoi: ministrul a

convocat consiliile de revisie, acum câte

va dile, în loc de a le convoca în Aprilie

— data obicinuită. Acésta se va fi făcut, 

probabil, spre a încorpora de la 15 Ianua

rie clasa anului 1905, adecă 24 de mii de 

ómení.

După tóté acestea, efectivul în timp 

de pace al armatei bulgare va fi pentru 

anul care vine, de trei contingente de in

fanterie, în loc de dou9.

Serviciul militar este de 2 anî în in

fanterie, trei ani în cavalerie şi în artile

rie ; vor fi, prin urmare, sub drapel, 4 

contingente în artilerie şi cavalerie în loc 

de trei. Efectivul general va fi de 71 mii 

de ómen! în loc de 40,000, anume: 18.000 

din clasa 1903, 24,000 din clasa 1904,

24.000 din clasa 1905 şi vr’o 5000 artile- 

riştî şi cavalerie din clasa 1902. Cât des

pre efectivul pe picior de résboiü se ri

dică la 270.000 omeni.

Pentru tóté aceste reorganisăr! vii

torul budget al răsboiului a trebuit sé se 

urce cu patru milióne mai mult, decât bud

getul obicinuit.

Décá acest ^proiect s’a făcut şi s’a 

depus, el s’a depus numai în vederea unui 

eventual conflict cu Turcia. Pentru - câ 

Bulgaria sé ia însă măsuri de acestea, cari 

reclamă cheltuelî — şi se sciu finanţele 

ei — este de presupus cum-că mirosul de 

praf de puşcă e în atmosferă şi câ o in

trare a politicei într’o fasă mai gravă şi 

mai perieulosă póte avé loc orî-când.

Ordinul ministrului de resboiu.
Monitorul <5stei publică un ordin al 

ministrului comun de resboiu cu data 17 

Decemvrie, în care, pe basa decisiunei 

prea înalte, se ordonă chemarea în ser
viciu activ a contingentului disponibil al 
reservei de întregire din ultimii trei 
anî de recrutare din Ungaria, şi pe fe

ciorii, cari cu 31 Decemvrie 1903 întră 
în primul an al reservei,—respective sunt 

a-se reţine în serviciu activ şi peste tim

pul permutării lor în reservă, întru cât o 

pretinde acesta necondiţionat deplinătatea

I contingentului din serviciul activ.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Asilul doctorului Jingle.
Naraţiune, de Felix Ldlla.

Diarele americane aduc din când în 

când destăinuiri sensaţionale despre fel 

de fel de abusuri, de cari de altraintrea 

ţ6ra libertăţii totdeuna a fost plină. Cu 

cât sunt mai oribile grozăveniile desco

perite de vr’un jurnal, cu atât mai mult 

sunt cetite. Etă de ce redactorul-şef şi 

proprietar al diarului „Nemesis“ Mr. Jo- 

nathan Swan din Newyork obicinuia a 

flice zimbind: „Este o întreprindere din 

cele mai laudabile şi totodată din cele 

mai rentabile, de a demasca mişelii şi 

pungăşii. Da, da, aceste descoperiri aduc 

nouă abonamente şi inserate! Şi chiar 

dâcă se întemplă să nu reuşesc!, ei, şi ce 

este? Ţi-se face proces, care în cele din 

urină servesce tot la răspândirea numelui 

t$u şi al jurnalului teu!“

Urmând asemenea practică în afa

cerile sale, Mr. [Swan ajunse cu timpul

om bogat. îşi începuse cariera, ca băiat, 

cu colportarea de jurnale. Nu trecu mult 

şi ajunse reporter, după aceea redactor şi 

în cele din urmă îşi înfiinţa singur un 

jurnal. Rîvna lui neobosită îl mâna necon

tenit înainte şi din nenumărate boclucuri 

el íntotdéuna eşia cu faţa curată. Material 

sensaţional de exploatat i-se^oferia din 

belşug, dór este sciut, că în Statele-Unite 

şi cu deosebire în Newyork scandalurile 

sunt la ordinea (Jilei. Fie-care <̂i îşi are 

scandalul său special, er un redactor la 

locul lui trebue să se íngrijéscá, ca cel 

puţin odată la quartal se presente cetito

rilor săi un scandal teribil de sensaţiune 

estraordinară, care să ţină atenţiunea ce

titorilor încordată cel puţin câteva săptă

mâni.

Şi când e vorba de aşa ceva, ei nu 

se uită la cheltuelile necesare pentru des

coperirea scandalului. Adesea se cer mii 

de dolari, pe cari proprietarii de jurnale 

îi dau din pungă cu cea mai mare uşu

rinţă, firesce, în speranţa, că vor câştiga 

de $ece ori atâta.

De sigur, este un triumf al moralei,

de câte-orî pressa indignată scdte la lu

mină vr’o esrocherie refinată spre a-o în

fiera. Dér dolarii ce se câştigă cu ase

menea ocasiuni, firesce, încă nu sunt de 

dispreţuit. Şi jurnalistul american în cele 

mai multe caşuri nu-şi bate aşa mult capul 

cu triumful moralei, cât de mult se inte- 

resézá de dolarii, ce i-se revin după câte

o interprindere isbutită pe acest teren.

Artur Everett era'un reporter dibacíű, 

care lucra pentru jurnalul „Nemesis“. Fi

resce, el nădăjduia, că cu timpul va îna

inta în hierarchia jurnalismului şi va ajunge 

redactor, redactor-şef şi chiar proprietar, 

cum ajunse şi Mr. Swan. Dealtmintrea 

el câştiga şi ca reporter frumóse parale. 

Reporterii harnici de la jurnalele mari 

americane au de regulă frumóse venite.

Fiica cea mai tînără a d-lui Swan 

se riumia Geraldina. Ea era de optspre- 

deee ani şi era frum0să. Qelelalte fete 

ale lui se măritaseră, Geraldina încă nu. 

Aşa s’a întâmplat că Everett, care din 

când în când avea ocasiune s’o vadă şi 

sé vorbâscă cu Geraldina, prinse dragoste de 

ea. Şi Geraldinei încă îi plăcea de Everett

Intr’o di se presentă deci Everett la şeful 

său şi cerii mâna Geraldinei.

Mr. Swan răspunse: „Am băgat de 

semă, că vă iubiţi. N’am nimic contra. 

Insă d-le Everett, íntáiü trebue să ajungi 

jurnalist celebru. Să produci fapte şi ar

ticole, cari să pună íntréga Americă în 

uimire".
— Acésta aşi dori-o şi eu, răspunse 

tînărul reporter. Insă cum să încep? Póte 

sciţi D-vóstré să*mi daţi un sfat în pri

vinţa acésta? Nu cumva aveţi vr’o idee 

bună ?
— O idee bună aşî avé eu, şi nu-ml 

lipsesce decât reporterul îndrăsneţ, care

s’o execute.
— Cu plăcere vă stau eu la dis-

posiţie.
— Forte bine, răspunse Mr. Swan. 

Decât că ideea este cam extravagantă şi 

îndrăsnâţă.

— Asta n’are a face.

— Gândesce-te la Stanley.

— Auleo! O călătorie de descoperiri 

prin Africa, séu póte chiar prin Australia? 

Asta n’ar fi chiar după gustul meu. Tre-
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Prin urmare feciorii, cari cm efowa de 

5Í Decemvrie întră în primul an al re
zervei şi cari servesc de fapt — şi cu pri

vire la concediarea cărora* nu s’au luat, 

pe basa ordinului de la 15 Decemvrie, 

disposiţiuni pănă la finea anului curent, 

vor fi reţinuţi în serviciu activ şi peste 
<acest termin.

La infanterie, vânători şi trupele sa

nitare nu pot fi chemaţi în serviciu de 

cât cei din reserva de întregire. La ma

rina de résboiü serviciul activ escepţional 

se póte omite cu totul.

Soldaţii, cari actualmente nu sunt în 
serviciu activ, se vor chema sub stég pe 

<Jiua de 1 Uebruarie 1904. Reserviştii de 

întregire din anul de recrutare 1901, cari 

pe basa ordinului de la 7 Dec. 1903 ar 

trebui chemaţi la eserciţiu de arme, vor 
fi ţinuţi în serviciu activ şi peste terminul 
acestui serviciu, décá n’ar fi suficient nu

mărul reserviştilor de întregire din 1902.

La cavaleria din Ungaria, la artile

ria de câmp şi la trupele de tren sunt 

a-se chema la eserciţiu de arme reser
viştii de întregire obligaţi, ér decă aceştia 

n’ar fi de ajuns, se vor chema la eserci

ţiu de arme pe timp de 28 $ile reserviştii 
obligaţi la acest serviciu.

*

Acesta este, în traducere verbală, 

ordinul ministrului de résboiü, care nu se 

raulţumesce cu chemarea sub stég a re- 

servelor de întregire, ci reţine în serviciu 

şi pe feciorii, cari nu numai au împlinit 

trei ani de serviciu, ci au fost reţinuţi 

pănă adî în serviciu activ, din causă, că 

nu s’au putut face recrutările în anul 
curent.

Un resunet.*)
Timişora-Fabric, 20 Decemvrie n. 1903.

Nu mé consider ca fruntaş între „cre

dincioşii naţionalismului verde“, ci numai 

ca un sincer aderent al lor, dintre cei mai 

mici, mai neînsemnaţi; nici nu am preten** 

ţia ca prin aceste rânduri să dau óre-care 

directivă politică pe séma poporului ro

mânesc. Dór ţin să nu ignorez, ci se res- 

pectez zelul şi devotamentul curat şi no

bil al veneratului d-vóstré organ şi să dau 

un semn, că am cetit cu pricepere şi cu 

atenţiune primul articol din nr. de la 5 (18) 

Decemvrie a. c. al iubitului jurnal „Gazeta 

Transilvaniei". Toţi suntem deştepţi şi în 

aceste părţi ale românismului!

Nici „scârba", nici „mâhnirea“, nici 

„ruşinea“, nu ne-au „băgat în pământ“ ! 

Nici că ne vor băga, nici odată, ca ade

renţi ai politicei nóstre naţionale,, ai pro

gramului nostru naţional întreg întreguţ 

-şi neştirbit.

Despre asta vă rog se fiţi convinşi 

:şi d*vostră câtră cari aderăm cu totă căl

*) La corespondenţa de isaai sus ne ressr-
yăm a mai reveni. ' — B. e dl.

ani mi-se par totuşi un termen cam lung.

— Ei aş! Atâta n’o se durez,©.

— Aşi vrea să sciu totuşi cât ar

dura?

— Să (Jicem, trei dile.

— Asta ar mai merge. Şi ce ar tre

bui să fac?
— Ar trebui să te faci nebun.

— Cum? Dvostră vorbiţi serios? în

trebă tînărul mirat.

•— Da, fdrte serios, replica viitorul 

socru. Să (Jicem, că eu aş fi fost atât 

de crudei şi v’aş fi refusat mâna Geral- 

dinei, er d-v6stră aţi fi înebunit de mâh

nire. Da, da, nebun în urma unui amor!

— Sir!

— Nu vă speriaţi de ideea mea bri- 

liantă şi ascultaţi-mă pănă în sfîrşit. De- 

<5re-ce sunteţi atât de amoresat de fiica 

mea, cred că nu vă va fi prea dificil a 

juca câte-va dile rolul lui Malvolio cel 

înebunit de amor.

— Sir, asta să n’o spuneţi! Eu sunt 

de părere, că rolul lui Malvolio din Sha- 

kespeare este unul dintre cele mai grele 

roluri.

dura in im ei. Asta să o tcie şi crâdă şi 

cei-ce a?r voi s-ă* vadă de l»a noi vpe-o1 

mişcare seu fapte, pe carf însă nu ie 

văd, rócf le vor vedé cuü#nd 

a mea părere.

Scrieţi de „timpuri critice**. Dér pem- 

tru cine sunt ele critice? D6ră numai şi* 

numai pentru nemül séu politfcra nóstrá 

roraânâscă? Eu cred ®ă nu. Noi, Românii 

din regatul1 actual ungar, ca popor şi ca 

partid politie, őre când ara stat şi am trăit' 

noi în timp» mai puţin» critic, ca acest 

de acum!?

Noi n’ara gustat nicî-odată dfecât 

dile grele, şi tot-déuna: în secuii neîntre

rupt grei ara trăit! Numai pe timpul când 

„apăsarea era generală şr egală", maraai 

p’atunci ne ţine-am „fericiţi*. Va să |ică, 

noi numai în timpuri tacsate de alţiiiga 

nefericite, ne siraţiam fericiţi.

Décá şi în viitor, mai curând séu mai 

târdiu, ne va ajunge ârăşi ouastfel de „fé

rceire“, — vom trăi ârăşl în „fericire", dér 

nicî decum în „timpuri critice“. Mai cri

tice,. ca cele ce le gustăm dé la 1868 î«- 

coce şi de present, nu cred să ne p<5tă fr- 

timpurile în viitor.

Aveţi dreptate când se ramai aţi „tros- 

nirea în tóté încheieturile", dér după a 

mea părere şi {pricepere nu trosnesc nu

mai ale „dualismului“ încheieturi, ci încă 

ceva — mai mult oa dualismulinsuşi. Mi#- 

mi-se pare, că trosnesce politica de stat ai 

monarchiei întreg?..

Căci politica,^ <Jisă de stat,.care 

secuii s’a făcut şi din partea monarchiei' 

ca atare, şi din partea bărbaţţter de stat’ 

ai Ungariei, n’a fost nicî cânâ politică vs- 

ritabilă de stat, ei a fost 0 ‘ politică cu- 

ochii ţintiţi la „dfo cu carne". Să tragi ia* 

vatra ta óla íntrégá, carnea cm* zemă euv 

tot de la de-apropele tău,, chiar ’de la fra* 

tele tău; c’un cu vént: de la oeP'ce-i che

mat să' te susţină, să „trăie&că séű sé' 

mórá împreună cu tine, pe acest păm ânt:

A foşti politică eu devisa, ca unul să se 

îndope şi cu mâncări şi desattierdârij., eră'< 

celălalt’ să tánjéscá lângă tin©* ori să ppi* 

begéscá,. ducând'cu sine nunrmi biata v-tâ-ţă» 

în őse.

Deci dér, după a mea părere şi pri* 

cepere. mult mai critic ca-) timpul este- 

faptul, că în Wngaria nu mai esistă.sbăiv 

baţîft de stat apţi şi calificaţi pantru. de-a> 

face veritabil politică de  ̂stat; Nî i* mai- 

sunt bărbaţi de stat, cel puţin pe arena*, 

politică nu, cari se jertCéscá, orî  ̂să sa- 

jertfâscă pe teren politic—  pentru stat!’ 

Tbţi, câţi sunt, fác politică penmi „raa- 

ţiune*, ér sub acéstá naţiune sabraţeleg^ 

numai o singură naţionalitate dia stat. Şi 

asta nu e identică, nici pe departe n»,. cu 

statul ungar ca atare.

Apa©i, lucru natural^ pe te rn u l „.poli

ticei d» stat“ nu prinde rădăcini- nici 

minciuaa, nicî mistificarea* Orr cât de tare, 

mare, bogată şi fericită va fii „naţiunea“, 

recte naţionalitatea cutare, statul ca atare

— Nu are a face. D-vóstré o să-l 

puteţi juca.

— Şi cu c© scop ?

— Spre a descoperi unele misterii 

din cele mai rusinóse şi despre cari de 

cât-va timp se vorbesc multe.

— Aha! înţeleg.

— D-v6stră n’aveţi aici neamuri?

— In Newyork n’am pe nimeni.

— Ei bine, eu ara să vă procur un 

unchiu bun, oare se va îngriji de d-vós

tré şi vé va plasa într’un institut de a- 

lienaţî.

— Dér spre acest scop se mai cere 

certificatul de la doi doctori şi de la she- 

riful cartierului.

— Tote acestea se vor face. Ara la 

disposiţip doi medici respectabili şi pe 

sheriful, cari sunt gata a-şî da concursul 

în interesul binelui public.

— Şi despre care institut este vorba ?

— Despre asilul de nebuni al docto

rului Barnaby Jingle.

— Am cetit prospectele doctorului 

Jingle, din care se vede, că asilul său 

este un fel de paradis pentru nebuni,

totuşî nu simte nimic- din1 mărimea,. făHai 

bogăţia séu fericirea ei. Statul, ca atare, 
nu dă ele loc înainte, na se* íntráraézö,. nu 

se olelesce, în tocmai ca- un corp 

l cuprins dte defecte interne: el tânjesce nu* 
mai; ori sifc de bine va fi căutat şi grifitî 

« Şi nas e de credut eă — numai diir $ *
|orbie seu cin nepricepere s’â făcut acésSá- 

politică. Se- scie din tre®ut,‘.din nenurae^ 

s*ate enunciaţiuni făcute su diferite oca-- 

sitmî din partea cutăror bîrbteţî „de stat";, 
că principiul lor bine pracisat a fost, ca 

numai astfel de politică siHrâcă. Aut aut T’

De aceea cred, dup»* a mea price

pere, că nu trosnesee într?âtâta „dualis

mul^6, cât acest pomenit principiu politic;. 

S’a apropiat binişor timpul de ultima al

ternativă din „.aut-aut“; Bé unde nu, va. 

,raai dăinui prima alternativă, de adî pe- 
^raâne; dér vieţH mai lungăV. ©a códa epu- 
relui  ̂ tot nu pole avé.

Aci este,,, după mmer momentul^
critic;

Er în acâetă privinţa Românii ceifi 
ver<Jî;, adecă cei? aderenţi ai politicei şi»; 

programului politie naţional^ na sunt nicî' 
Invitaşi, nicî capabilîfde a ajwta, nici într’o) 

parte1 nicî íntr’aítaj érá roraânaşii noştri^ 

cei c® iraiteză şi* ei politica cus ochii ţin
tiţi la „óla cu carne“, pofi^scă a-şl băg» 

şi eî  .décá pot, linguriţele* tn̂  01ă.. Ei totuşî* 
nu vor trage îns cumpăna politicei nóstre-».

Eoraânii a^renţî politice» şi progra*- 

mului' partidului' naţional ro*n>ânr ca par- 
trioţî? iluminaţi, @a> fii creâihiGMişî ai stat^K 

ui şif cu iubi;i@'-sinceră pentru» ţâră, aa**i 
jertfîfe şi ne-am jertfit, şt gata* suntem şi 
stăm.) a da stsöukíi, în oarg- trăim, tofe 

ajutorul posibil’ pentru apărarea şi eoi&- 

jtenfea» sa, când şi* decă ni-se va e©re acisa.
Gata suntem. îa dev^taMenst, la j art-- 

fire d'e sânge şSide avere^ dér mnnai pam- 

tru Jjérá, ca stal, .din ceet»s& faeem şi mm 

parie egal îndrepiăţită, .nu■ mee,. nici-odsată 
nu< psentru a ae băga grusna$3 în jártai 

vreunei alte egswnaonii áé, rassăi.

Situaţae neschimbată.
După înehidereiit sesimaei del@>gaţiu- 

ailb*r austro-*angare, atenţda ©ercurik>r po- 

jMtiice se îndieptă eră-şT a&upra. celor ce. se- 

; vor mai petrece în diefea din Peş4a. Niciv 

r neeruţî, nici* indemnitat©* budgetaffă, nicii:

! nimic ce aa- întorc®-spr»- mai bine. situaţia 

; îiaeurcată actuală :; este- plângerea ce se 

iiridică din partea celorj, earî ar va»i să vadă 

iadată sfârşitul Benor4ăcitei campanii obs^ 
trucţioniste.

Coatele JftSza & par’că cu mânii e> 

legate ©hiar şi faţă; cu obstrucţia în. a 

doua ediţie a, „grupuleţului“,, care nik, ur

mat p* Kossuih în- desarma^e. Pactul ce- 

l’a încheiat Tisza &® KossutiUl îrapiedeoă, 

pote,. în aplicarea ©e măsuri aspre faţă eu 

oposiţia încăpăţinibtă ce ir se fa©e» Seu 

pote că aşteptă,, aşa numita , opiuie pu- 

bHcă“ să m la g$nă pe o^strucţk>uişti, âr

unde aceştia sunt căutaţi cu csa maî mare 

îngrijire-.

• Haha! Prospe-sfcul doctorului J in 

gle n® este decât o comedie mincindsă, 

er institutul lui un loc> de tortură.

— Va să calică eu> voiâ; lua asupra 

mea sarcina de a na& fac© nebun, ca s& 

pot afla detailurî esacte?

— Da, asta este dorinţa raea.

— Insă sper, că a patra c|i o să ve

niţi să mă scoteai ârăşî.

— Firesc© £ Pentru asta vă dau cu

vântul meu d© onâre.

— Ei bine, sunt gata să mă supun, 

<Jise Everett. In interesul omenirei şi nu 

mai puţin In interesul jurnalului d-v6stră, 

mă decid a lua asupra mea acest mar

tiriu.

După-ce s’au înţeles, se făcură re

pede pregătirile.

Geraldinei, firesce, nu i-se comunica 

nimica, ca să nu i-se inspire îngrijiri inu

tile. Afară de acâsta, damele americane 

nu sunt destul de discrete, er întreprinde

rea acesta, decă era să isbutâscă, trebuia 

ţinută în cel mai desăvîrşit secret. Nu

!ac€rş$iai lâ rându? tersă' mângăe-cai speraû  

că v /u n j iucident neaşteptat va fiace si

li -se sporăscă n u mărul»şi1 puterea ?

Ibcât privesc® speranţele,.li-s’ar putl 

răspuîwife,. că’ astăzi ‘ publicti^ lor din« pro* 

vinci© nu se îrapacidnteză şi^nu se-prei 

interesezi de cele- ce petale îd

Budapesta. Lumea »“ pre o c u pată* ac ara. mai 

mult dse cestiunea traiului (^ilbic şi nu-şi 

frământă' creerii cî® obstrucţia * şi • îfifrâb* 

gerea ©k

In-şedinţa de &rî a dietei' mîmstrnl 

de fiha®ţ© Lukacs a-** presen^at4 praiecta! 

de lege- privitor la adausul de pîată i 

funcţionarilor statuia**, un fel* d^ sfor re ici 

îndulcit^, care să: fi© trasă prin gnrili 

.celor ce^sfcrigă dupăî plăţi marinari; P6te 

ii!işi un cadou de Crăciun slna de anul 

nou, pritr care să * se mai îrablâncliseă si 

potolăseă aemulţumiyiie funcţionariior.

— astfel de iraprejură» când adeei 

dieta nâ -i fn stare su vota diay^causa- obs- 

tmeţiunei nicî măcar proiectai 'contingen

tului da- recruţi, ca să se potă ©râftdui 

recrutărie, ce mirare- dâcă minislarul co

mun de» Fesboiu vi^e- şi pwntr’un ordio 

mai noa> cberaă suî>> streg- nu numai>p» 

j reserviştii» dî© întregir©* ci reţine în- sm 

viciu aativ şi pe mm depariî® pe soldaţii,

; Cari a® împlinit dejja 1a 1 • Octombrie trei

I ani de-serviciu. Diarele cşosiţional© ma

ghiare vă<î în măsura acesta. o> „ţjeuă vio. 

ienţă^lia. eare, (Jic ©le, se ra da suvenitul 

răspuns-.

Fen>tru-ca cronica îaiâmplăriloF, m 
cente* se fie corapietă v c h b  raaK adauge, 

că canteîe Apporişri s’â presenfcat- Dumi

necă.''în Pojun uade a i^schis- p r in ţ i  

discurs bombastic- adunarea „kultviiregy}«t“- 

ului^de acolo. Na s’a ocapat■ îa*ac©si>dis« 

curs-ci» uisuinţe^©. de raaghiai tsare oala 

S©§|i©din, ci s’a'-.mărginit a înireba pe Po- 

jonen^ decă vo?©sc ei să fia un; ouiix a! 

germanismului şi un suburbi.Qv al Tienei, 

ori; un centrueuceritos? al unei suituri 

naţionale maghiare? A\ îmblitit apoi frase 

■dfespre chemarea statului în lupta cultu

rală şi de „aderare liaţională mag'lliară* 

oâcî este — dise e\ — „ilegala ş-i neun- 

•gur^scă poli^ea acee^.care nu puî?c©de din 

;pri®cipiul, că dieta şi- gapernali n’au o 

Problemă r.mi raare.t decâir a, asigura ca' 

rasterul şi anitatea^ naţioaalăi maghiară a 

statului."

SCIR1LE DILE1.
V .

Decemvrie

lKftiiguras?€8 ş®olei de menagiu 

„Principesa M ăria“ s’a făcut Dumineci 

cu masa solemnitate în. laşî. Afară ie rai 

nistrul; Sp. Ha/et, a rial f©st presen> şi d- 

secretariu geaeral din. raiaisteriul eulteloi 

G. Aidaruescu-şi tc^e autorităţile civile şi 

militare din localilîatev D-l Har©t în 

cursal ce l’a, rostit cu acestă oaasiune. a 

espaimat rscunoseinţa populaţiei din iaşi

tsebuia s§- aii© despre ea, decât cei oe 

erau direct interesaţi, adecă : afară de Mr, 

Swan şi Artur Everett, mimai pretinsul 

unchii al acestuia, cei doâ doctori şi she- 
riful cartierului.

Acest din urmă plicea câtră Mr. Swan: 

„Idea d-vóstrá este fórt© pi*actică. Décá 

aş vré eu să fac o revisie subită în asi- 

Iul doctorului Barnaby Jingle, sunt sigur, 

eă şiretul esoroc rai-ar presenta ochiloi 

tot felul de scamatorii spre a mă înşela, 

şi mă tern, că din raisteriile, ce se colpor- 

teză pe socotéla asilului, n’aş pute să des- 

coper nimica. Dér un reporter isteţ intrat 

ca nebun prin contrabandă în asii, proba

bil ar descoperi totul mai curând“.

Pretinsul unchiü se numia Nichols, 

Acesta era un bătrân rentier ou senti

mente filantropice şi cu Swan bun prie

ten. Acesta a promis cu entusiasra a-şl 

da concursul pentru esecutarea planului 

iscodit de prietenul său şi a început cu 

zel să studieze cu „nepotul" său, Artur 

Everett,[primul act din comedia nebuniei,

(Va urma.)
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pentru sacrificiile ce le-a adus principesa 

Maria pentru acestă şcdlă atât de utilă. 

Principesei Maria i-s’a trimis la Coburg o 

telegramă omagială.

Moşia lui Ugron în mâni s&sesci. 
„S. D. T.K scrie: Vinerea trecută s’a lici

tat erăşî moşia de la Mălăncrog a eroului 

naţional Gábriel Ugrón, cáré s’a calicit şi 

stă sub acusarea de faliment fraudulos. 

Acestă moşie s’a mai licitat odată, dér 

Ugron a isbutit a anula acea licitaţie. La 

acéstá licitaţie s’au adjudecat 307 j. de 

pădure comunei Ţapu (lângă Agnita) cu 

preţul de 46.050 cor. Din moşia cea mare 

de la Mălăncrog i-s’au adjudecat baronu- 

îui Paul Szentkereszty 660 jug. şi insti

tutului de Jcredit şi economie din Mălăn

crog (Malrakroger Spar — u. Vorschussve- 

rein) 2560 jugăre cu 253.000 coróne. — 

Este fór te unbucurător — dice „S. D. T.“

— că din partea sáséscá s’a făcut o cum

părătură atât de avantagiósá.

Alegere de funcţionari comunali.
In şedinţa de er! a representanţei comu

nale a fost ales cu aclamare consiliar al 

primăriei (senator) d-1 Pr. Stenner, archi- 

varul oraşului; în locul lui s’a ales ca 

archivar vice-notarul G. Hertel; comisarul

I de poliţie R. Bolesch fii ales vice-notar, 

ár în locul lui se alese Iulius Jacobi.

Metropolitnl Firmilian din Ues- 

kueb, care suferea de-o bolă grea, a mu

rit alaltă-erî în Belgrad. Osămintele lui 

vor fi înmormântate în Ueskueb.

Asasinarea Elisei Popescu. Ches
tiunea acesta, care a făcut atâta sgomot, 
atât în România cât şi în Franţa, este pe 
punctul de a intra într’o nouă fasă. Se 
scie, că Greunling, presupusul autor al 
erimei a cărei victimă a fost actriţa ro
mână Elisa Popescu, negă, că el ar fi 
autorul, deşi sunt fapte cari pledézá con
tra lui. Lucrurile iau acum o nouă întor
sătură. Se (jlice, că s’ar fi dovedit, că mór
tea Elisei Popescu ar fi provenit din răs- 
bunare. Anul trecut, mama Elisei ar fi 
dat în judecată pe-o cocotă din Paris, pe 
eare tribunalul ar fi condamnat’o la în- 
c\\\sóre. Acésta, pentru a se răsbuua, ar fi 
pu3 ómen! ca sé omóre pe Elisa Po
pescu. De-ocamdată, lucrurile stau aicî. 
Poliţia din Paris continuă cu cercetările, 
pe cari nu ie va lăsa decât când va fi pe 
urmele adevăratului autor al crimei.

Numid. Tribunalul din Ibaşfalău a 

numit pe d-1 Dr. Alexandru Morariu in

terpret pentru limba română la tribuna

lul de-acolo, ér pe d-1 Iuliu Morariu in

terpret pentru limba română la judecăto
ria din Agnita.

Militare. D-1 căpitan cl. 1 George 

Uleşariu de la reg. 51 a fost pus în dis

ponibilitate (Wartegebühr) pe timp de 

un an.

Regele Serbiei şi armata. Regele 

fetru a dat trupelor un ordin de <jli în 

care spune, că înrolarea în armată a fiu- 

fui séu al doilea e o nouă dovadă de rnş- 

rea stimă ce are pentru armată, care e 

speranţa poporului sârb. Regele conchide 

ast-fel: „Primiţi în rândurile vóstre pe 

fiul meu, Alexandru, cu aceeaşi afecţiune, 

eu aceeaşi bucurie cu care eu îl încre

dinţez a$î speranţei naţiunei*. Asista la 

înrolarea prinţului Alesandru întrega gar- 

nisóná din Belgrad. Dânsul a fost înrolat 

în regimentul 6 de infanterie, care pórtá 

numele său.

»Reuniuneafemeilor rom. gr. ort. din 
Bran şi împrejurime“ îşî va ţine petrecerea 

împreunată cu Tombolă şi bufet a 11-a <Ji 

de Crăciun (în 26/XII v. 1903) în sala 

„Hotel Buceciu“, la care pe lângă învitărî 

speciale învită pe P. T. public sprijinitor 

scopului ce-1 urraăresce reuniunea. înce

putul la 7 óre séra. Ofertele marinimóso 

se vor da publicităţii.

Ca pluta pe Bistriţă. D-1 vicomte 

Roger de Moüy, consulul Franţei la laşi, 

a fâcut în August o escursiune la Piatra, 

Broştenî, Dorna, de aicî cu pluta pe Bis

triţa pănă la Broştenî. D-1 de Moüy şî-a 

publicat impresiile în <jharul „Le Yachtu 
din Paris, din care le reproduce „L’Ind. 

Roum .̂.

Accidentul unui profesor de uni
versitate. Profesorul Dr. Krenner din Bu

dapesta era ocupat dilele acestea la cur

sul de mineralogie cu producerea unui 

nou element, când un student se apropia 

de aparat. In acest moment se aucji o ex- 

plosie straşnică şi aparatul sări în ţăn

dări. Profesorul Krenner fu grav rănit şi 

este în pericol de a-şî perde un ochiu.

Comerciul Rusiei cu ouele. Rusia 
a exportat, în primul trimestru al anului
1903, un miliard patru sute şâpte-<jlecî şi 
opt mii ouă.

Scăderea nivelului Marei de Azov* 
La Taganrov (Rusia) s’a produs un feno

men ciudat: de 5 <jile Marea de Azov s’a 

retras de la ţărm pe-o distanţă de mai 

multe verste, ast-fel, că fundul mării este 

vizibil. Fenomenul a produs în port o 

mare panică. Acest fenomen nu e rar în 

Marea de Azov şi în mările închise, ca 

Marea Caspică etc., în cari se varsă rîurî 

mari. Se scie, că Marea de Azov comu

nică cu Marea - Nâgră prin strîmtdrea 

Kercî. Totuşi, din causă, că în acestă 

strîmtdre curentul este fdrte slab, comu

nicarea între cele două mări se face aşa 

de încet, încât Marea de Azov se pote 

considera aprdpe închisă. Pe de altă parte 

fundul ei e forte ridicat, şi adâncimea 

medie nu trece peste 15 metri, cu o plajă 

fdrte întinsă. In unele epoci ale anului, 

mai cu semă primă-vara, când fluviile cari 

se varsă în Marea de Azov vin mari, se 

întâmplă fenomenul contrar, adecă nive

lul Mărei de Azov e mai ridicat deoât 

acela al Mărei-Negre.

De la tramvaiu. Direcţia c. f. linia 

Treiscaune aduce la cunoscinţă, că în 

săra dilei de 24 Decemvrie, ajunul Cră

ciunului apusen, circulaţia tramvaiului se 

lirnităză aşa, eă ultimul tren al tramvaiu

lui plâcă din Braşov la Satulung la drele

6 şi 6 minute, ăr în oraş circulaţia se su

primă la 6rele 8 săra.

De ale recrutării.
Ministrul r. u. de honredl în sensul 

§. 35 al legii de apărare din 1889 a ordo

nat esecutarea lucrărilor pregâtitore^pentru 

anul de recrutare 1904, peutru-ca în caşul 

când legislativa ar vota aooperirea contin

gentului de recruţi pe 1904, recrutarea să 

se 'p0tă face în terminul fixat de legea de 

la 1889, adecă de la 1 Martie până 1a sfîr- 

şitul lui Aprilie pe basa datelor sigure, 

cu luarea în considerare a favorurilor le

gale, precum şi cu un resultat favorabil 

pentru armată şi honvedime.

De aceste lucrări pregátitóre s^ ţin :

A). Conscrierea. Cei ce în anul 1904 

vin în clasa I. II. şi III de etate, adică ti

nerii născuţi în anii 1883, 1882, 1881 sunt 

obligaţi cel mult până la finea lui Decem

vrie, fără să aştepte o chemare deosebită 

verbală seu în scris şi fără consideraţie 

la aceea, décá sunt treouţî cu domiciliul 

în comună séu nu, a se anunţa la ma

gistratul aéu antietia comunală respec

tivă spre a fi trecuţi în registrul de 

conscripţie, — decă nu s’ar fi anunţat deja 

până acuma — în personă séu în scris, la 

din contră au să-şi atribue şie-şi urmările 

prevădute în §. 35 al art. VI. de lege din 

1889.

§ 35 are următorul conţinut:

Fie-care tînăr din clasele de etate 

obligate a se presenta, trebue să se anunţe 

în luna Novembrie a anului precedent la 

antistia comunei, unde îşi are domiciliul 

seu la autoritatea comunei, unde se află, 

verbal séu în scris.

Acela, care neglijâză acestă anunţare 

fără motiv de forţă majoră, se face culpa

bil de delict şi se amendózá cu 10—200 

coróne.

Cel ce se află într’un district străin 

şi are motive grave, pentru a nu pute 

părăsi acea localitate (d. e. e funcţionar, 

student etc), decă mai înainte a avisat au

toritatea comunală a domiciliului séu şi 

i-a obţinut aprobarea acesteia, póte să se 

presente la recrutare în localitatea unde se 

află. Aceştia trebue sö se adreseze la timp 

şi anume cel mult până la finea lui De

cemvrie prin autoritatea localităţei unde 

se află, la autoritatea domiciliului său.

B). Sorţii. Tragerea la sorţi se faoe 

pe districtele de recrutare de cătră tinerii 

din clasa primă a etăţii. Tragerea acesta 

se va faoe în Braşov la 16 Ianuarie 1904 

la orele 9 a. m. în sala de la casa sfatu

lui. La acest act nu este necesară presenţa 

personală a oelor conscrişî.

G). Favorurile pentru cei ce întreţin 
familia. Acestea consistă în trecerea lor la 

reserva de întregire şi în liberarea de la 

serviciul activ în timp de pace.

Actele prin cari se dovedesce titlul 

pe basa căruia se cere favorul, sunt a-se 

anexa reclamaţiunei în terminul prevăzut 

pentru recrutare, şi anume în fie-care an 

în lunile Ianuarie şi Februarie cel mult 

până la terminul recrutării principale. Pe

tiţiile sunt a-se adresa comisiunei de re

crutare.

Aceia, cari cer acordarea favorului 

de a-se presenta în afară de districtul său 

de recrutare, în acelaşi timp pot să câră 

şi favorul prevăzut pentru cei ce întreţin 

familia.

Cei-ce au cerut favorul prev£cJut pentru 

întreţinători de familii — escepţie fac cei 

cari se află în districte străine şi li s’a 

admis a-se presenta acolo la recrutare —tre

bue să se presente în personă la comisiu- 

nea de recrutare a districtului său.

Petiţiile de reclamaţie şi anexele lor 

eunt scutite de timbru. Pentru colele fa

miliare, întru cât acelea se libereză de 

conducătorii de matricule confesionali, nu 

se pote cere mai mult de cât 4 corone, âr 

pentru înoirea colei din anii trecuţi cel 

mult 2 corone.

Tesaurul secret al lui Leo XIII.
piarului „Figaro11 din Paris i-se trimite din 

Roma următxSrea depeşă ca data de 18 Decemvrie:

De cât-va timp circulau svonurî di

ferite despre dificultăţile financiare, în car! 

se afla Vaticanul. Se vorbia, că după mór

tea lui Leo XIII, spre surprisa generală, 

cassa dinarului sf. Petru s’a găsit aprópe 

deşartă. Unii (Jiceau chiar, că spre a puté 

acoperi eheltuelile conclavei, cari se urcau 

la aprópe un milion, Vaticanul a trebuit 

să ia împrumut de la o bancă. Svonurile 

acestea mulţi nu le credeau şi totuşi erau 

întemeiate pe adevăr, căci cassele pontifi

cale fură în adevăr găsite cam gólé. Piu 

X  nu putea înţelege, ce s’au făcut banii. 

Cele două séu trei persóne, cari puteau fi 

făcute responsabile în cas de deturnări, 

răspundeau calme, când li-se adresau în

trebări, că nu e motiv de a se îngriji, 

banii se vor regăsi de sigur. Era în tim

pul din urmă un fel de mister în jurul 

acestei afaceri, un fel de lucru enigmatic, 

asupra căruia unii începură a face glose.

Ei bine, papa a primit acum espli- 

caţia lucrului şi cardinalul Gotti, prefectul 

propagandei a fost acela, care i-a dat’o. 

Eri s’a dus cardinalul Gotti la Vatican, se 

anunţă la sf. Părinte şi admis în faţa lui, 

după un jurământ solemn, îi ţinii urmă

torul discurs:

„Sciţi, sf. Părinte, că sunt unul din 

esecutorii testamentari ai lui Leo X III, 

dér nu sciţi că eu sunt depositarul unei 

sume, care mî-a fost remisă de cătră au

gustul său predecesor de a nu i-o înmâna 

noului papă, decât la patru luni după ale

gerea lui.“

Dicând acestea, Eminenţa Sa scóse 

din busunar scrisórea lui Leo XIII, în care 

era esplicat mandatul, cu care însărcina 

pe prefectul Propagandei.

Se va. întreba cine-va, ce motiv pu

tea să aibă Leo X III pentru o disposiţie 

aşa bizară? De sigur, în primul moment 

însuşi Piu X  încă şî-o fi pus aceeaşi în

trebare. Ei bine mi-se pare, că scrisórea 

lui Leo X III dă răspuns la acésta între

bare şi raţiunea precauţiunei sale ar fi ur* 

mătorea: înţeleptul pontifice a vrut prin 

aceea, că şî-a lăsat urmaşul cam strîmto- 

rat, a-1 face să înţelegă, cât este de greu 

pentru un papă de a guverna, fără să aibă 

cassele pline şi că prin urmare nu trebue 

să fie prea risipitor le începutul domniei 

sale, lăsându-se orbit de suveranitatea sa.

Şi cât e de mare depositul, pe care 

cardinalul Gotti, îl avea în păstrare ? Se 

vorbesce de 35 milióne. Dâcă cifra acésta 

este esactă, şi n’am nicî un motiv de a 

mă îndoi despre acésta, étá că papa 

va puté uşor acoperi de aicî cheltue- 

lile de şâpte milióne, câte se prevăd 

în budgetul anual. Căci venitele nu ega- 

leză acéstá sumă. Dinarul sf. Petru, la 

care se adaugă venitele de la congrega- 

ţiunea brevelor, de la Datarie şi cancela

rie, nu fac la olaltă decât suma de patru 

milióne.

îlelix 11.

Toponimia Dobrogei.
E vorba de numirile localităţilor din 

Dobrogea.

Décá un străin ar arunca privirea 
pe o hartă a României, ar rămânâ de 
sigur surprins de marea deosebire ce 
există între numirea localităţilor din jude
ţele nőstre din stânga Dunărei şi între 
cele ale localităţilor din judeţele de-a 
drépta ei. De cumva nu va sci puţină is
torie, streinul acela nu-şi va închipui, că 
acel teritoriü aparţine României.

Şi cum şî-ar puté închipui aşa ceva, 
când rar întâlnescî o localitate cu nume 
românesc, şi când cele mai multe sate au 
numiri turcescî ca: Mahmudia, Sari-Ghiol, 
Cara-Orman, Buiuc, Topraisar, Azaplar, 
Cilic-Dere, Caramanchioî, Taspunar, Med- 
gidie, Alacapî, Pazarli, Baeramdede, Do- 
cuzol, Gheringec, Hagilar, Cara-Omer, Or- 
tachioî, Cataloî, Hagi-Omer, Babadag, Co- 
gealac. Carabacî, Edilchioî, Ghiuvenli etc.?

Nu înţeleg de ce am avé atâta 
condescenţă faţă de nisce numiri străine, 
cari nicî măcar frumóse nu sunt şi cari 
mai mult, sunt o icóná a timpurilor când 
acest pământ românesc era în stăptânirea 
musulmană.

Ore când Dobrogea a trecut în stă
pânirea turcescă era pustie, ér satele ac
tuale au fost înfiinţate de colonii? turcî şi 
tătari? Nu-raî vine a crede, şi mai mare 
e posibilitatea că acelor localităţi li-s’au 
impus nume turcescî, ca mai tuturor lo
calităţilor din Peninsula balcanică.

Prin urmare avem un motiv destul 
de puternic când Dobrogea ne-a revenit 
erăşî nouă, de a da din nou numele vechî 
localităţilor, er când ele s’ar fi pierdut în 
negura timpului, de a da alte nume ro- 
mânescî.

N’am puté de loc fi acusaţî de şo
vinism, căcî nu suntem în caşul vecinilor 
noştri maghiari, cari au dat numiri un- 
gurescî tuturor localităţilor din Transil
vania şi celelalte ţări, ci suutem într’un 
drept al nostru.

Sper, că acéstá propunere va avă 
un sprijin in pressă, căcî prin românisarea 
complectă a 'Dobrogei se vor strînge şi 
mai mult legăturile între aeéstá bucată 
de pământ atât de scumpă nouă ş. între 
patria mumă. („Univ.“,)

NECROLOG. Subsemnatele anunţă 
cu inima înfrântă oe durere tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor, că scumpul 
lor fiu şi frate Drd. Iuliu Chirilă, candi
dat de advocat, după un morb greu şi 
îndelungat şî-a dat sufletul ,nobil în mâ- 
nile Creatorului astădî la drele 6 a. m. în 
anul al 26-lea al vieţii sale. Osămintele 
scumpului defunct se vor depune spre 
odihnă pănă la învierea generală în cimi- 
teriul bisericii gr. cat. din loc, Duminecă 
la 20 crt. drele 2 p. m .— Bucium-şasa, la
18 Decemvrie 1903. In vecî amintirea lui! 
Văd. Carolina Chirilă n. Vancea ca mamă, 
Cornelia Chirilă ca soră.

ULTIME SCIRI.
Paris, 21 Decemvrie. Un revo

luţionar evreu din Rusia a descăr
cat la o întrunire sionistă doue 
glonte de revolver asupra lui Max 
Nordau. Al doilea glonţ l’a rănit 
mortal. Asasinul se numesce Luban 
şi a declarat, că a vrut se ucidă pe 
Max Nordau, fiind-că acesta contrar 
programului congresului sionist din 
Basel a consimţit cu propunerea 
lui Ch&mberlain de a întemeia un 
stat jidovesc în Africa orientală en- 
glesă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Cursul la bursa din Viena,
Din 21 Decemv. n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ....................119.05

Renta de corone ung. 4% • . . 99.— 

Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • 91 10 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.30 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 95.— 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i .................... 206.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164 25

Renta de hârtie austr.......................1C0.50

Renta de argint austr.......................100.40

Renta de aur austr............................120.65

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.70 

Bonuri rurale ungare 3V2% . . * 93 05

Losurî din I860.................................. 155.90

Âcţii de-ale Băncei austro-ungară . 160.08 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 778.50 

Âcţii de-ale Băncei austr. de credit 685 50

Napoleondorî . ..............................19.05

Mărci imperiale germane. . . . 117.20 

London vista. 239.30

Paris yista....................................... 95.15

Note i t a l i e n e .................................. 95,30

Cursul pieţei Braşov.
Din 22 Nov. n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vénd.

Argint român. „ 18.80 „

Napoleond’ori. „ 19.04 „

G-alben! n 11.20

Ruble Rusesc! v 2.53

Mărci germane „ 117.25

Lire turcescl „ 21.58

Scris fonc.Albina 5% 101.—

19.94

18.90

19.10

11.30

2.54

118.40

21.60

101.25

â l U N C I U R I
(taserţrani şi reci.)

sunt & se adresa suhscrssai 

adm inistratiunY. lui caşu l  pu> 
blicâe'ii unui am&meiiu mai mult 

îl© ©dată $e face scâdemeisf 
eu seât publicarea 

se face mai de muite-oH.

Adruuistr. -Gazetei Transă

F il ia l a  G. FOITH, Tírgul Fómelor I8 f lângă Eremias
Din causa desfacerei totale a Filialei mele, vénd cu p re ţu ri ieftine, scăijute, chiar şi sub preţul d. 

cumpérare, t ó t é  m ărfu rile  şi tot asortimentul de r v u f ă x i ©  de tricot bumbac şi lână, pentru dame şi băr 
baţi, tot soiul de ciorapi, mănuşi, bumbac de împletit şi croşetat, dantele de aţă, frumóse, fuste, lingerie şi cravat

fiumöse. Prăvălia este de închiriat de la 1 Ianuarie 1904, “fB§

Cu totă stima GEORG  FOITH.9 10.1184

Cadou potrivit de s ê rb a to rï
W. recomandăm fabricatul nostru, care la esposiţia din „  

Londra şi Roma a fost premiat cu diplomă de o no- 
re şi medalie de aur, preparat din vinuri de Ar- § 
deal curate 1-10.1193

Escelentul Vin spumant (Şampanie)
... şi a ii u ii» e =  ■ —

loria sec, puţin dulce, Superbe sec, mai dulce.

Se află de vendare la s
D-l Oarl Irk, Heinrich Zintz, Alfred Kamner, Ottmar Trentina, 

Zoltan G-aspar, Nepoţii Demeter Eremias, şi Karl Harth.

C A R  ii H A R T H  «fc C2ÜÍE:
(BRAŞOV) fa b r ic a ţ ie  de şam p an ie . (Strada lungă)

nrrmiMiPinu ry -

IPentru

cadouri de Crăciun şi anul nou!
Ne mai pomenit de ieftin!!

iede mai cu fl. 1.85.
1 Ciasornic elegant, care merge 36 ore cu 
lanţ aunt; 1 Colier de dame modem, pu' tat 
la gât şi braţe; 1 Cigaretă minunată ca chi- 
libar; 1 ac de cravată cu brilant Simili; 1 
inel cu petri imit,, pentru bărbaţi şi dame; 
1 garnitură frumosâ constând diu marjjete. 
guiere şi nastuil 8°/o aur-double ; 6 basmale 
de in; 1 Călimăr de nickel cu mehanism 
engl.; 1 oglindă cu etui pentru dame: 1 -Să
pun darfumat, 1 Notiz fin legat, 12 Cartone 
cu pcutretu omenilor celebri din secolui al 
nouăspredecelea, 72 condee engl. pentru can
celarie şi 290 obiecte folositore în casă, grat s. 
Se pot procura cu rambursă seu trimiterea 
sumei înainte, dela Magasinul  de mărfuri

C. Griiner, Krafeaa, e  84,48.
Cine cump&ră, 2 Pachete, dau gratis 1 briceag 
frumos cu 2 tăişuri. (748,1 —1

Ce nu convine se rentorc banii. *

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
sa pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Soeotelă curată!
Cel mai cu efeot săpun med. este

a lui B Hi ROMAN N.
'.Marca: 2 mineri),

dela BERGMANN & Co.. Drezda&Tetsehena/E.
escelent şi probat contra tuturor necurăţenii

lor pielei, ecsemă, ca: părăsiţi, roseli, p strui, 

pete roşii etc. bu cata  80  ban i.
Se capătă la: Teutsch & Tartler şi la far

macia V. Roth, în Braşov. 26—30.(930).

Plecarea  şi sos i rea  t renu r i l o r  fle siat  m . 112. î i  Braşov.
V a lab il d in  1 O c tom vrie  st. n . 1 9 0 3 .

Plecarea trenurilor din Braşov. 

Deta Sraşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 

III. Trenai de pers. la óra 8-13 min. séra. 

IY . Tr. accel. p. Ar ad la órele 10*26 m. sera.

Dela Braşov la Bucureştii:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la órele 11-40 m. a. m.

III. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.
(ee vine pe la Cluşiu).'

IV. Tren mixt la óreie 6*50 séra. *
(* Ciroulă numwi până 3,n Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghitnes:

I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m. 
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9-2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5-25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. Arad la órele 5*07 m. dim. 

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiîi la ó. 2*9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescí la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 mţn. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9-18 min. sóra.

III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.

IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.
(care circulă, numai dela Predeal\

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de persóne 1» óre 8-25 m. dim.
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-G-yimes).

III. Tre$ul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)

IV. Tren de p6rs. la ^rele 10.0 í m. séra.*)
(* au legătură dela Tuşnad.)

Deia Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

A B O N A M E N T E

t s e t a .  T r a n s i l v a n i e i . “

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria: p Pentru România şi străinătate :

i i a l  . . i  1 F i  l i s l  , . . I 0 * & .  
l i a l , . 1^ 9 9

9 9 99

O •** O

Abonamente la numitele cu lata i i  Dumineci:
Pentru Austro-Ungaria: Pentru România şi străinătate:

4  e

ş i s t  lu m  

t?®i lia l ■
99

F i  l u i
»7

99

s-—j  e i-3-Q --f

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede p r in

— - o  m a n d a t e  p o ş t a l e «  o ---

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Aditiinistraţiunea
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

ÜÜ" xGazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


